
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE 
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO 

COORDENAÇÃO DE SELEÇÃO E INGRESSO 
 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 515 
 
 

MÉDICO ESPECIALISTA - NEUROLOGIA 
 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

 
1 - A prova contém 50 (cinquenta) questões. Verifique se ela está completa e sem 
falhas de impressão. Caso contrário, solicite ao Fiscal que providencie a substituição 
de sua prova. 
2 - Para chamar o Fiscal, levante o braço e aguarde. Não levante da sua classe 
sem autorização do Fiscal. 
3 - É obrigatória sua assinatura, à caneta na folha de respostas. 
4 - A folha de respostas deverá ser preenchida com caneta esferográfica azul ou 
preta. As elipses deverão ser preenchidas conforme modelo exposto no quadro. 
5 - Cada questão oferece SOMENTE UMA opção correta ao questionamento proposto. 
6 - Serão anuladas as questões que contiverem emendas, rasuras, borraduras ou 
qualquer assinalação diferente. Não amasse e não dobre a folha de respostas. 
7 - Não serão permitidas consultas de nenhuma espécie. 
8 - O candidato NÃO poderá fazer perguntas sobre o conteúdo das questões. 
Questionamentos sobre as questões deverão ser feitos em conformidade com o  
previsto no Edital de Abertura. As demais reclamações deverão ser encaminhadas, 
posteriormente à realização da prova, através de processo administrativo, via 
Protocolo Administrativo. 
9 - Não será permitido fumar durante a realização da prova, bem como utilizar ou 
manter ligado qualquer aparelho eletrônico. 
10 - A prova terá duração de 4h (quatro horas). Não haverá tempo extra para 
preenchimento da folha de respostas, ou seja, no tempo de prova está incluído o 
tempo para preenchimento das respostas.  
11 - O fiscal indicará quando faltar 30 (trinta) minutos para o término do tempo de 
prova. 
12 - O candidato somente poderá retirar-se do local de realização da prova após 1h 
(uma hora) do início da mesma e não será permitido seu retorno à sala após sua 
retirada, de acordo com os subitens 11.11, 11.30 do Edital de Abertura. 
13 - O candidato poderá levar consigo o caderno de questões somente após 
transcorridas 3h (três horas) do início das provas. 
14 - A prova será disponibilizada no site da Prefeitura, na segunda-feira, dia 
15/09/2014. 
15 - A divulgação do gabarito desta prova ocorrerá na terça-feira, 16/09/2014, 
no Diário Oficial de Porto Alegre. 
 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  
 

O segredo da melhor idade 
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Estou farto de ouvir que não importa a idade, e sim o espírito. Há uma grande vantagem após os 
60: entrar nas filas preferenciais de aeroportos, bancos etc. Aliás, nem sempre. Muitas dessas filas 
demoram mais que as comuns, justamente porque os aquinhoados pela tal melhor idade, como eu, ___ 
vezes se tornam lentos e confusos, como também já devo estar me tornando. Uma vantagem extra é pegar 
ônibus gratuitamente, embora muitos motoristas acelerem e passem do ponto, quando contemplam alguém 
remotamente idoso. Certamente, o espírito conta. Eu mesmo já escrevi que a gente chega aos 60 com o 
coração de 18. Mas exagerei um pouco. Numa rave, dá para encontrar um bando de sessentões, ou mais 
velhos? Existe propaganda de xampu com senhoras além dos 60 – a não ser que seja do tipo que dá brilho 
a cabelos tingidos? Claro, a idade tem vantagens. A maior delas é a experiência. Que se torna quase inútil 
quando a gente quer dar o bote em alguém mais jovem. A criatura em questão não procura experiência, 
mas barriguinha de tanque. 

O maior orgulho de quem envelhece é ser confundido com alguém de menor idade. Meu sonho é ser 
barrado na fila preferencial do aeroporto e ter de mostrar a identidade. Algumas pessoas gentis dizem que 
não aparento meus 62. Esperançosamente, pergunto: 

– Quanto pareço? 
– Ah, uns 59. 
Nada contra envelhecer. Gostei de chegar ___ idade que tenho, de viver ___ experiências que vivi e 

de ainda ter fôlego para algumas inéditas. Irrita o esforço da sociedade para exaltar a juventude e, em 
consequência, tentar me convencer de que velhice não existe, que é... como é mesmo? Ah, sim, uma 
questão de espírito! Amigos que jogavam futebol botam próteses nos joelhos. Um deles teve de trocar até o 
quadril. Foi passar o Ano-Novo na minha casa da praia. Qui___ pular as sete ondinhas. Ele foi também. 
Ainda aconselhei: 

– Cuidado, você acaba de operar a perna. 
– Tá tudo bem – respondeu, corajosamente. 
Pulou as ondinhas, e a outra perna estropiou-se. Agora precisa operar também. Se tivesse 20 anos, 

isso teria acontecido? 
No passado, era mais fácil envelhecer, porque os casamentos duravam, e ex-apaixonados se 

tornavam companheiros de vida, cuidavam de filhos, netos, sobrinhos. Hoje, um dos dois se cansa dos 
resmungos conjugais, do ma___ humor inerente a todo casamento bem-sucedido. Separam-se e voltam ao 
mercado. Se isso aconteceu com você ou alguém próximo, é preciso ter em mente que só terá sucesso 
como fetiche. Não é qualquer um que se interessará por sua figura fora de forma. Só alguém com fetiche 
em quem tem mais idade. Para sorte do povo geriátrico, há garotões loucos por mulheres mais velhas, 
beldades de 20 anos apaixonadas por sessentões – ou pelo barco deles, mas, a certa altura da vida, é 
melhor fechar os olhos e ser um pouco cínico. 

A velhice não é a melhor idade. A mais divertida sem dúvida é a juventude, anterior aos 
compromissos da vida. Mas pode ser boa. Principalmente para quem não se engana. Eis a opção: ou se 
escolhe ficar com o rosto igual ___ uma uva-passa, ou se faz plástica, se põe Botox, preenchimento. 
Aconselho a usar o que a medicina oferece. Plástica não rejuvenesce de verdade. Você apenas fica com a 
cara de uma sessentona plastificada. Repu___ada. Desde que ainda possa fechar os olhos, é melhor do que 
deixar as rugas chegar, pois elas não funcionam nem como fetiche. Preenchimento nos lábios pode deixá-la 
igual a um peixe-boi. E Botox em todos os lugares realmente necessários manterá seus olhos arregalados e 
impedirá qualquer expressão de alegria e tristeza. Mesmo que você ganhe na Mega Sena, conseguirá no 
máximo arquear levemente a sobrancelha para demonstrar sua felicidade. Sei que parte da categoria 
médica se rebelará contra essas frases. Mas toda festa do Oscar me prova que não há solução. Antigos 
ídolos de Hollywood que dispõem de milhões de dólares para se retocar – e ganhariam mais ainda se 
conseguissem –, quando são homenageados, parecem saídos de um filme de terror, com a cara esticada a 
ponto de perder a voz. 

Se nem eles conseguem, por que eu conseguiria? 
Prefiro não fingir. Estou envelhecendo. Genética, por melhor que seja, não faz milagre. A vida 

ainda pode ser boa assim. Pelo menos, a experiência e a sabedoria tão faladas ajudam a adquirir certa paz. 
Não mentir para si mesmo, esse é o segredo da melhor idade. 

(Walcyr Carrasco – Revista Época,  19 de agosto de 2014 – disponível em http://www.epoca.globo.com - adaptação) 
 

 
 
01. Analise as afirmações abaixo, em relação ao 
assunto discutido no texto. 
 
1. Para o autor, a melhor idade não é a velhice, sob 

nenhuma hipótese. 
 
 

 
 
2. O autor não considera seu comentário “A gente 

chega aos 60 com o coração de 18” totalmente 
verdadeiro. 

 
3. Para ele, um dos problemas é a glorificação da 

juventude e a negação da velhice. 
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Ao somarem-se os números que antecedem as 
afirmações verdadeiras obtém-se, 
 
a) 1. 
b) 2. 
c) 3. 
d) 4. 
e) 5. 
 
02. Assinale a alternativa que apresenta uma atitude 
de sucesso para quem está na melhor idade. 
 
a) Fazer plástica. 
b) Usar botox. 
c) Ter consciência e aceitar a idade. 
d) Ignorar a idade. 
e) Casar-se com alguém mais novo. 
 
03. Analise as afirmações que seguem a respeito do 
uso de letras em determinadas palavras do texto. 
 
I. Na linha 21, a lacuna na palavra Qui__ deve ser 
preenchida por Z. 
II. A lacuna de ma__ (l. 29) deve ser preeenchida 
pela letra L. 
III. A lacuna em Repu__ada (l. 39) fica corretamente 
preenchida pela letra X. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) Apenas II e III.  
 
04. Considerando o emprego do acento indicativo de 
crase, as lacunas das linhas 03, 17 (duas 
ocorrências) e 37 são correta e respectivamente 
preenchidas por: 
 
a) às – à – as – a. 
b) às – à – às – à. 
c) às – a – as – à. 
d) as – a – às – a. 
e) as – a – as – à. 
 
05. Desconsiderando o uso de maiúscula ou 
minúscula, na linha 39, a expressão “desde que” é 
utilizada para introduzir ideia de __________, 
podendo ser substituída, sem provocar alteração de 
sentido, por ___________, desde que 
_____________ no período. 
 
As lacunas acima ficam correta e respectivamente 
preenchidas por: 
 
a) possibilidade – Entretanto – façam-se as 
alterações necessárias.  
b) hipótese – Caso – nada se altere.  
c) condição – A menos que – nada se altere. 
d) possibilidade – Mesmo que – adaptem-se as 
formas verbais.  
e) indeterminação do sujeito – Caso – mantenham-
se, sem qualquer alteração, as formas verbais. 

 
 

06. Assinale a alternativa que NÃO apresenta 
vocábulo que poderia substituir corretamente a 
palavra “estropiou-se” (l. 25). 
 
a) Adulterou-se. 
b) Aleijou-se. 
c) Inabilitou-se. 
d) Invalidou-se. 
e) Mutilou-se. 
 
07. Com relação ao emprego de linguagem figurada, 
assinale a alternativa na qual NÃO haja a ocorrência 
deste mecanismo linguístico. 
 
a) “os aquinhoados pela melhor idade” (l. 03). 
b) “chega aos 60 com o coração de 18” (l. 06-07). 
c) “mas barriguinha de tanque” (l. 11). 
d) “Meu sonho é ser barrado na fila preferencial” (l. 
12-13). 
e) “o rosto igual a uma uva-passa” (l. 37) 
 
08. Em relação à palavra “experiência” (l. 09), 
assinale V para as afirmações verdadeiras, ou F, 
para as falsas. 
 
( ) Esta palavra é grafada com “x” assim como 
“e__eto”. 
( ) Trata-se de um vocábulo proparoxítono assim 
como “inéditas” (l. 18). 
(  ) Caso haja a supressão do acento gráfico, haverá 
a formação de vocábulo pertencente a uma classe 
gramatical diferente. 
 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
a) V – V – V. 
b) V – F – V 
c) V – F – F. 
d) F – V – F. 
e) F – V – V. 
 
09. Assinale a alternativa na qual o vocábulo “que” 
esteja empregado como pronome relativo. 
 
a) “que não importa a idade” (l. 01). 
b) “que a gente chega aos 60” (l. 06). 
c) “que não aparento meus 62” (l. 13-14) 
d) “Gostei de chegar ____ idade que tenho” (l. 17). 
e) “de que velhice não existe” (l. 19). 

 
10.  Caso no período “Muitas dessas filas demoram 
mais que as comuns, justamente porque os 
aquinhoados pela tal melhor idade, como eu, ___ 
vezes se tornam lentos e confusos, como também já 
devo estar me tornando.(l. 02-04)” substituíssemos a 
palavra aquinhoados por presenteadas, quantas 
outras alterações deveriam, obrigatoriamente, ser 
feitas para fins de concordância? 
 
a) Três. 
b) Quatro. 
c) Cinco. 
d) Seis. 
e) Sete. 
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LEGISLAÇÃO 

11. Conforme a Constituição da República Federativa 
do Brasil de 1988, é correto afirmar: 
 
a) A propriedade é direito de todos e dever do 
Estado, garantido mediante políticas sociais e 
econômicas que visem ao acesso universal e 
igualitário às ações para sua promoção, proteção e 
recuperação. 
b) É direito dos trabalhadores urbanos e rurais, além 
de outros que visem à melhoria de sua condição 
social, a redução dos riscos inerentes ao trabalho, 
por meio de normas de saúde, higiene e segurança.  
c) A criação, a incorporação, a fusão e o 
desmembramento de Municípios, far-se-ão por lei 
federal, dentro do período determinado por Lei 
Complementar, e dependerão de consulta prévia, 
mediante referendo, às populações dos Municípios 
envolvidos, após divulgação dos Estudos de 
Viabilidade Municipal, apresentados e publicados na 
forma da lei. 
d) A publicidade dos atos, programas, obras, 
serviços e campanhas dos órgãos públicos deverá ter 
caráter educativo, informativo ou de orientação 
social, dela podendo constar nomes e símbolos que 
promovam a imagem pessoal das autoridades e 
servidores públicos. 
e) Dentre os princípios que regem as relações 
internacionais da República Federativa do Brasil 
relacionam-se os seguintes: independência nacional; 
prevalência dos direitos humanos; intervenção 
econômica; solução de conflitos e cooperação entre 
os Estados para o progresso da nação.  

 
12. Nos termos da Lei Orgânica do Município de 
Porto Alegre: 
 
I.  A autonomia do Município se expressa através da 
eleição direta dos Vereadores, da eleição direta do 
Prefeito e do Vice-Prefeito, e da administração 
própria, no que respeita ao interesse local. 
II. Não cabe ao Município promover e incentivar 
formas de valorização e proteção da cultura 
indígena, de suas tradições, dos usos, dos costumes 
e da religiosidade. 
III. O Poder Legislativo é exercido pela Assembleia 
Legislativa, composta de Vereadores, representantes 
do povo, eleitos no Município, em pleito direto, pelo 
sistema distrital. 
IV. É permitida, nos serviços de saúde, no âmbito do 
Município, a experimentação de substâncias, drogas 
ou meios anticoncepcionais que não sejam de pleno 
conhecimento dos usuários nem sofram a 
fiscalização do Poder Executivo e dos órgãos 
representativos da população. 
 
Está correto o que se afirma somente na(s) 
assertiva(s): 
 
a) I. 
b) I e II. 
c) III e IV. 
d) I, III e IV. 
e) IV. 

 
13. Analise as assertivas, conforme a Constituição 
da República Federativa do Brasil de 1988: 

I. Ao sistema único de saúde compete, além de 
outras atribuições, nos termos da lei:  participar da 
formulação da política e da execução das ações de 
saneamento básico; ordenar a formação de recursos 
humanos na área de saúde; incrementar em sua área 
de atuação o desenvolvimento científico e 
tecnológico; participar do controle e fiscalização da 
produção, transporte, guarda e utilização de 
substâncias e produtos psicoativos, tóxicos e 
radioativos. 
II. São invioláveis a intimidade, a vida privada, a 
honra e a imagem das pessoas, assegurado o direito 
a indenização pelo dano material ou moral 
decorrente de sua violação. 
III. A criação de associações e, na forma da lei, a de 
cooperativas dependem de prévia autorização 
estatal, incumbindo ao Poder Executivo a fiscalização 
de seu funcionamento. 
IV. Ao Município é facultado estabelecer cultos 
religiosos ou igrejas, subvencioná-los, embaraçar-
lhes o funcionamento ou manter com eles ou seus 
representantes relações de dependência ou aliança. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I, II e III. 
c) Apenas II e IV. 
d) Apenas I e II. 
e)Todas estão corretas. 
 
14. Considerando o disposto na Lei Orgânica do 
Município de Porto Alegre, é INCORRETO afirmar: 
 
a) O Município promoverá vida digna aos seus 
habitantes e será administrado com base nos 
seguintes compromissos fundamentais: 
transparência pública de seus atos; moralidade 
administrativa; participação popular nas decisões; 
descentralização político-administrativa; prestação 
integrada dos serviços públicos. 
b) O Município aplicará, no mínimo, dez por cento da 
receita resultante de impostos, nela compreendida a 
proveniente de transferências da União e do Estado, 
na manutenção e desenvolvimento do ensino público 
municipal. 
c) O uso de bens municipais por terceiros poderá ser 
feito mediante concessão, permissão ou autorização, 
conforme o caso, atendido o interesse público, 
coletivo ou social, desde que observadas as 
condições estabelecidas na Lei Orgânica do Município 
de Porto Alegre. 
d) O saneamento básico é ação de saúde pública e 
serviço público essencial, implicando seu direito 
garantia inalienável, ao cidadão, de: abastecimento 
de água com qualidade compatível com os padrões 
de potabilidade; coleta, disposição e tratamento de 
esgotos cloacais e dos resíduos sólidos domiciliares, 
e a drenagem das águas pluviais; controle de 
vetores, com utilização de métodos específicos para 
cada um e que não causem prejuízos ao homem, a 
outras espécies e ao meio ambiente. 
e) Na gestão do Sistema Único de Saúde, o 
gerenciamento dos serviços de saúde deve seguir 
critérios de compromisso com o caráter público 
desses serviços e da eficácia em seu desempenho. 
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15. Analise as assertivas referentes ao Estatuto dos 
funcionários Públicos do Município de Porto Alegre: 
 
I. Ao funcionário é permitido exercer, ou permitir 
que subordinado seu exerça, atribuições diferentes 
das definidas em lei ou regulamento como próprias 
do cargo ou função em que legalmente investido. 
II. Será considerado de efetivo exercício o 
afastamento em virtude de desempenho de mandato 
eletivo federal, estadual ou municipal. 
III. Será integralmente assegurada a retribuição 
pecuniária ao funcionário licenciado para tratamento 
de saúde, acidentado  em serviço, vítima de 
agressão não-provocada no exercício de suas 
atribuições ou acometido de moléstia profissional. 
IV. É dever do funcionário observar as normas de 
segurança e medicina do trabalho estabelecidas, 
bem como o uso obrigatório dos equipamentos de 
proteção individual (EPI) que lhe forem fornecidos. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I e III. 
c) Apenas II e IV. 
d) Apenas II, III e IV. 
e) Apenas IV. 
 
16. Assinale a alternativa que apresenta a definição 
correta, conforme com o Decreto 7508/2011: 
 
a) Região de Saúde: espaço geográfico delimitado 
pela divisão política territorial de cada Município, pois 
compreende identidade cultural, econômica e social e 
de redes de comunicação e infra-estrutura de 
transportes, com a finalidade de integrar a 
organização, o planejamento e a execução de ações 
e serviços de saúde. 
b) Contrato Organizativo da Ação Pública da Saúde:  
acordo de colaboração firmado entre entes federativos 
com a finalidade de organizar e integrar as ações e 
serviços de saúde na rede regionalizada e 
hierarquizada, com definição de responsabilidades, 
indicadores e metas de saúde, critérios de avaliação de 
desempenho, recursos financeiros que serão 
disponibilizados, forma de controle e fiscalização de sua 
execução e demais elementos necessários à 
implementação integrada das ações e serviços de 
saúde. 
c) Comissões Intergestores:  instâncias de 
comunicação das determinações legais do SUS pela 
gestão nacional aos entes federativos, para aplicação 
local. 
d) Mapa da Saúde: descrição geográfica da 
distribuição de recursos humanos e de ações e 
serviços de saúde ofertados pelo SUS, considerando-
se a capacidade instalada existente, os 
investimentos e o desempenho aferido a partir dos 
indicadores de saúde do sistema. Não inclui os 
serviços da iniciativa privada. 
e) Protocolo Clínico e Diretriz Terapêutica: 
documento que estabelece critérios para o 
diagnóstico da doença ou do agravo à saúde; os 
mecanismos de controle clínico;  o acompanhamento 
e a verificação dos resultados terapêuticos, a serem 
seguidos pelos gestores do SUS. Os medicamentos 
utilizados e os exames a serem realizados em cada 

caso são de livre escolha do médico assistencial, 
cabendo à gestão municipal do SUS suprir os 
serviços para garantir o tratamento indicado pelo 
médico. 
 
17. De acordo com o Decreto 7508, que regulamenta 
a Lei 8080/90, para assegurar ao usuário o acesso 
universal, igualitário e ordenado às ações e serviços 
de saúde do SUS, caberá aos entes federativos, além 
de outras atribuições que venham a ser pactuadas 
pelas Comissões Intergestores: 
 
I.  Garantir a transparência, a integralidade e a 
equidade no acesso às ações e aos serviços de saúde. 
II. Realizar o controle de qualidade e da expansão 
dos serviços privados. 
III. Orientar e ordenar os fluxos das ações e dos 
serviços de saúde. 
IV. Monitorar o acesso às ações e aos serviços de 
saúde. 
V. Ordenar o planejamento das áreas com relação 
direta nos resultados da saúde da população, como a 
assistencial social, o saneamento básico e o meio 
ambiente. 
VI. Ofertar regionalmente as ações e os serviços de 
saúde.  
 
Quais das assertivas acima estão corretas? 
 
a) Apenas I, II, IV e VI. 
b) Apenas II, III, V e VI. 
c) Apenas I, III, IV e VI. 
d) Apenas II, IV, V e VI. 
e) Apenas I, III, IV e V. 
 
18. Marque a alternativa INCORRETA, de acordo 
com a Lei Nº 8.142, de 28 de dezembro de 1990: 
 
a) O Sistema Único de Saúde (SUS), de que trata a 
Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, contará, 
em cada esfera de governo, sem prejuízo das 
funções do Poder Legislativo, com as seguintes 
instâncias colegiadas: I - a Conferência de Saúde; e 
II – o  Conselho de Saúde. 
b) A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada dois 
anos com a representação dos vários segmentos 
sociais, para avaliar a situação de saúde e propor as 
diretrizes para a formulação da política de saúde nos 
níveis correspondentes, convocada pelo Poder 
Executivo ou, extraordinariamente, por esta ou pelo 
Conselho de Saúde. 
c) O Conselho de Saúde, em caráter permanente e 
deliberativo, órgão colegiado composto por 
representantes do governo, prestadores de serviço, 
profissionais de saúde e usuários, atua na formulação 
de estratégias e no controle da execução da política 
de saúde na instância correspondente, inclusive nos 
aspectos econômicos e financeiros, cujas decisões 
serão homologadas pelo chefe do poder legalmente 
constituído em cada esfera do governo.  
d) O Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(Conass) e o Conselho Nacional de Secretários 
Municipais de Saúde (Conasems) terão representação 
no Conselho Nacional de Saúde.  
e) A representação dos usuários nos Conselhos de 
Saúde e Conferências será paritária em relação ao 
conjunto dos demais segmentos. 
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19. Para fins de aplicação de recursos no Sistema 
Único de Saúde (SUS), NÃO constituirão despesas 
com ações e serviços públicos de saúde, para fins de 
apuração dos percentuais mínimos de que trata a Lei 
Complementar 141, de 13 de janeiro de 2012, 
aquelas decorrentes de: 
 
a) Remuneração do pessoal ativo da área de saúde 
em atividade nas ações de que trata este artigo, 
incluindo os encargos sociais.  
b) Assistência à saúde que não atenda ao princípio 
de acesso universal.  
c) Saneamento básico de domicílios ou de pequenas 
comunidades, desde que seja aprovado pelo 
Conselho de Saúde do ente da Federação financiador 
da ação e esteja de acordo com as diretrizes das 
demais determinações previstas nesta Lei 
Complementar.  
d) Manejo ambiental vinculado diretamente ao 
controle de vetores de doenças.  
e) Saneamento básico dos distritos sanitários 
especiais indígenas e de comunidades 
remanescentes de quilombos.  

 
20. Sobre os recursos que devem ser aplicados em 
saúde no Sistema Único de Saúde, a Lei 
Complementar 141, de 13 de janeiro de 2012, 
define: 
 
a) A União aplicará, anualmente, em ações e 
serviços públicos de saúde, o montante 
correspondente ao valor empenhado no exercício 
financeiro anterior, apurado nos termos desta Lei 
Complementar, acrescido de, no mínimo, o 
percentual correspondente à variação nominal do 
Produto Interno Bruto (PIB) ocorrida no ano anterior 
ao da lei orçamentária anual. Em caso de variação 
negativa do PIB, o valor de que trata o caput  poderá 
ser reduzido, em termos nominais, de um exercício 
financeiro para o outro, evitando a diminuição dos 
recursos financeiros destinados às outras áreas 
sociais do setor público.  
b) Os Estados aplicarão, anualmente, em ações e 
serviços públicos de saúde, no mínimo, 15% (doze 
por cento) da arrecadação dos impostos a que se 
refere o art. 155 e dos recursos de que tratam o art. 
157, a alínea “a” do inciso I e o inciso II do caput do 
art. 159, todos da Constituição Federal, deduzidas as 
parcelas que forem transferidas aos respectivos 
Municípios.  
c) Municípios com população até 50 mil habitantes 
aplicarão anualmente em ações e serviços públicos 
de saúde, no mínimo, 20% (quinze por cento) da 
arrecadação dos impostos a que se refere o art. 
156 e dos recursos de que tratam o art. 158 e 
a alínea “b” do inciso I do caput e o § 3º do art. 159, 
todos da Constituição Federal.  
d) Os Municípios aplicarão anualmente em ações e 
serviços públicos de saúde, no mínimo, 15% (quinze 
por cento) da arrecadação dos impostos a que se 
refere o art. 156 e dos recursos de que tratam o art. 
158 e a alínea “b” do inciso I do caput e o § 3º do 
art. 159, todos da Constituição Federal.  
e) Os Estados limítrofes e que formam macrorregiões 
de saúde aplicarão, anualmente, em ações e serviços 
públicos de saúde, no mínimo, 15% (doze por cento) 
do conjunto da arrecadação dos impostos a que se 

refere o art. 155 e dos recursos de que tratam o art. 
157, a alínea “a” do inciso I e o inciso II do caput do 
art. 159, todos da Constituição Federal, deduzidas as 
parcelas que forem transferidas aos respectivos 
Municípios. 
 
21. Considera-se que não há como prescrever um 
modelo organizacional único para as Redes de 
Atenção à Saúde, contudo as evidências mostram 
que o conjunto de atributos apresentados a seguir 
são essenciais ao seu funcionamento. Todos os 
atributos listados abaixo estão descritos no anexo da 
Portaria Nº 4.279, de 3012/2010, com EXCEÇÃO de: 
 
a) População e território definidos com amplo 
conhecimento de suas necessidades e preferências 
que determinam a oferta de serviços de saúde. 
b) Extensa gama de estabelecimentos de saúde que 
prestam serviços de promoção, prevenção, 
diagnóstico, tratamento, gestão de casos, 
reabilitação e cuidados paliativos e integram os 
programas focalizados em doenças, riscos e 
populações específicas, os serviços de saúde 
individuais e os coletivos. 
c) Atenção Primária em Saúde estruturada como 
primeiro nível de atenção e porta de entrada do 
sistema, constituída de equipe multidisciplinar que 
cobre toda a população, integrando, coordenando o 
cuidado e atendendo as suas necessidades de saúde. 
d) Existência de mecanismos de coordenação, 
continuidade do cuidado e integração assistencial por 
todo o contínuo da atenção. 
e) Atenção à saúde centrada na capacidade 
operacional de cada serviço e considerando as 
particularidades culturais, gênero, assim como a 
diversidade da população. 
 
22. A partir do conceito de acesso, descrito no anexo 
da Portaria Nº 4.279, de 30/12/2010, que o define 
como ‘ausência de barreiras geográficas, financeiras, 
organizacionais, socioculturais, étnicas e de gênero 
ao cuidado. Deverão ser estabelecidas alternativas 
específicas na relação entre acesso, escala, escopo, 
qualidade e custo, para garantir o acesso, nas 
situações de populações dispersas de baixa 
densidade populacional, com baixíssima oferta de 
serviços’, assinale a alternativa que NÃO considera 
essa definição: 
 
a) Os serviços de saúde têm organização e 
disponibilidade definidas de acordo com a capacidade 
financeira do setor público, sendo o provimento dos 
meios de acesso aos serviços de saúde de 
responsabilidade exclusiva de cada usuário. 
b) A disponibilidade diz respeito à obtenção da 
atenção necessária ao usuário e sua família, tanto 
nas situações de urgência/emergência quanto de 
eletividade.  
c) O acesso pode ser analisado através da 
disponibilidade, comodidade e aceitabilidade do 
serviço pelos usuários.  
d) A comodidade está relacionada ao tempo de 
espera para o atendimento, a conveniência de 
horários, a forma de agendamento, a facilidade de 
contato com os profissionais, o conforto dos 
ambientes para atendimento, entre outros.  



MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE – CONCURSO PÚBLICO 515 – MÉDICO NEUROLOGIA 

 

MÉDICO ESPECIALISTA - NEUROLOGIA 7 

e) A aceitabilidade está relacionada à satisfação dos 
usuários quanto à localização e à aparência do 
serviço, à aceitação dos usuários quanto ao tipo de 
atendimento prestado e, também, a aceitação dos 
usuários quanto aos profissionais responsáveis pelo 
atendimento. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
23. Paciente masculino, 12 anos, chega ao 
consultório com queixa de perda de visão 
progressiva nos últimos seis meses. Exame de 
imagem indicou lesão expansiva selar e suprasselar, 
com caraterísticas de craniofaringeoma. Qual dos 
seguintes achados clínicos mais caracteristicamente 
está associado a este tipo de lesão? 
 
a) Amaurose 
b) Hemianopsia heterônima binasal 
c) Hemianopsia heterônima bitemporal 
d) Hemianopsia homônima 
e) Quadrantonopsia homônima 
 
24. Qual dos seguintes tractos ou fascículos 
ascendentes da medula espinhal está classicamente 
associado à percepção de temperatura e dor? 
 
a) Fascículos grácil e cuneiforme 
b) Tracto espinotalâmico lateral 
c) Tracto espinotalâmico anterior 
d) Tracto corticoespinhal posterior 
e) Tracto corticoespinhal anterior 
 
25. Qual das seguintes funções fisiológicas está 
associada predominantemente a nervo craniano que 
NÃO tem origem junto à ponte? 
 
a) Audição 
b) Sensibilidade facial 
c) Oclusão palpebral 
d) Contração do músculo reto lateral 
e) Contração do músculo reto medial 
 
26. Assinale a alternativa correta sobre hidrocefalia 
de pressão normal: 
 
a) Um de seus sintomas característicos é a perda 
visual progressiva. 
b) A alteração de marcha vista nos pacientes com 
esta doença está usualmente associada à rigidez dos 
membros inferiores. 
c) Sintomas urinários ocorrem de forma precoce 
nesta doença. 
d) A doença pode ser consequência de hemorragia 
subaracnóidea, trauma craniano ou meningite 
prévia. 
e) O diagnóstico é confirmado com medida da 
pressão liquórica abaixo de 155 mmHg na presença 
de sintomas e imagem característica. 
 
27. Considere as seguintes afirmativas sobre 
tumores cerebrais: 
 
I. Astrocitomas de alto grau têm seu pico de 
incidência entre 45 e 65 anos. 
II. Meningiomas estão comumente associados a 
mutações no cromossomo 14q.  

III. A ressecção cirúrgica usualmente faz parte do 
tratamento de linfomas do sistema nervoso central. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas I e III. 
d) Todas as afirmativas. 
e) Nenhuma das afirmativas. 
 
28. Assinale a alternativa correta sobre neurossífilis. 
 
a) Usualmente tem início em conjunto com a infecção 
aguda. 
b) Os sintomas ocorrem tão logo tenha início o 
processo de meningite. 
c) Todas as formas de neurossífilis ocorrem em 
associação com algum grau de inflamação meníngea. 
d) Síndromes clínicas clássicas como tabes dorsalis 
ou atrofia óptica são associadas, algumas vezes, a 
formas restritas e locais de infecção.  
e) O exame liquórico apresenta baixa sensibilidade e 
alta especificidade para o diagnóstico. 
 
29. Paciente masculino, 67 anos, hipertenso e 
diabético, chega à emergência hospitalar com queixa 
de fraqueza à direita. Após exame neurológico 
cuidadoso foi constatado que o paciente apresentava 
hemiparesia direita proporcionada, hipoestesia direita 
e hemianopsia homônima esquerda. A oclusão de 
qual das seguintes artérias cerebrais causa mais 
comumente este conjunto de achados? 
 
a) Artéria cerebral anterior 
b) Artéria cerebral média 
c) Artéria oftálmica 
d) Artéria coroideia anterior 
e) Artéria circunflexa 
 
30. Paciente feminina, 81 anos, é trazido por 
familiares à emergência após ter sido encontrada 
desacordada em casa. A avaliação da escala de coma 
de Glasgow na chegada foi de 10 pontos. A paciente 
apresentava abertura ocular à dor e fala de palavras 
isoladas inadequadas. Baseado nestes dados qual foi 
sua melhor resposta motora nesta avaliação? 
 
a) Localiza dor. 
b) Flexão estereotipada à dor (decorticação). 
c) Extensão estereotipada à dor (decerebração). 
d) Obedece a comandos. 
e) Se afasta da dor. 
 
31. Considere as seguintes afirmativas sobre as 
síndromes de herniação cerebral: 
 
I. A herniação central, ou transtentorial, tem 
usualmente a alteração do estado de consciência 
como primeiro achado da síndrome. 
II. A dilatação pupilar ipsilateral faz parte da 
síndrome de herniação uncal. 
III. Podem ser indistinguíveis ao exame clínico 
quando em estado avançado. 
 
Quais estão corretas?  
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a) Apenas I. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas I e III. 
d) Apenas II e III. 
e) Todas as afirmativas. 
 
32. Assinale a alternativa correta sobre morte 
cerebral. 
 
a) O exame do reflexo oculovestibular (prova 
calórica) deve ser feito inclusive em caso de 
perfuração da membrana timpânica. 
b) A presença de diabete insípida impede o 
diagnóstico de morte cerebral. 
c) Um dos critérios para validar o teste de apneia é a 
elevação dos níveis arteriais de PaCO2 acima de 60 
mmHg. 
d) O período de observação entre os exames clínicos 
é de seis horas. 
e) Doppler transcraniano não pode ser usado como 
teste confirmatório. 
 
33. Assinale a alternativa INCORRETA sobre 
epilepsia e outras síndromes convulsivas. 
 
a) A convulsão febril tem seu pico de incidência entre 
6 meses e 5 anos de idade. 
b) A síndrome de West costuma estar associado a 
severas alterações no eletroencefalograma.  
c) A convulsão tipo jacksoniana tem origem no giro 
pré-central. 
d) A epilepsia, quando inicia nos primeiros 2 anos de 
vida, é antecedida por outras alterações clínicas 
neurológicas.  
e) Rasmussen descreveu uma síndrome com 
associação de epilepsia e hemiparesia progressiva. 
 
34. Considere as seguintes drogas anti-epiléticas e 
seus efeitos adversos. 
 
Drogas                               Efeitos adversos 
1 – Fenitoína                      A – Leucopenia 
2 – Carbamazepina             B – Hirsutismo 
3 – Valproato                     C – Hepatotoxicidade 
 
Assinale a alternativa que indica a correlação mais 
adequada entre os dois grupos. 
 
a) 1-B; 2-A; 3-C  
b) 1-B; 2-C; 3-A  
c) 1-C; 2-A; 3-B  
d) 1-A; 2-B; 3-C  
e) 1-A; 2-C; 3-B 
 
35. Qual dos seguintes hormônios NÃO é produzido 
e secretado no hipotálamo ou na glândula pineal? 
 
a) Vasopressina (hormônio antidiurético) 
b) TRH (hormônio liberador de tireotropina) 
c) GHRH (hormônio liberador do hormônio do 
crescimento) 
d) Melatonina 
e) PRH (hormônio liberador de prolactina) 
 
36. Considere as seguintes afirmativas sobre 
acidente vascular cerebral isquêmico agudo: 
 

I. Grande parte das doenças cerebrovasculares 
podem ser atribuídas a aterosclerose e hipertensão 
arterial crônica.  
II. História de sintomas transitórios prévios, ou 
pródomos sugere evento vascular embólico. 
III. A dissecção da artéria vertebral é causa menos 
comum que a dissecção da artéria carótida 
extracraniana. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas III. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas I e III. 
e) Todas as afirmativas. 
 
37. Assinale a alternativa INCORRETA sobre o 
exame liquórico de pacientes com esclerose múltipla: 
 
a) Pode ocorrer pleocitose. 
b) Bandas oligoclonais consistem de discretas 
populações anormais de gama-globulinas formadas 
após migração por eletroforese no gel de agarose.  
c) Grande parte das gama-globulinas identificadas é 
produzida fora do sistema nervoso central. 
d) Não é necessária elevação de proteínas totais para 
o diagnóstico. 
e) A presença de bandas oligoclonais é 
patognomônica para a esclerose múltipla. 
 
38. Qual o gene responsável pelo risco para doença 
de Alzheimer associado a trissomia do cromossomo 
21? 
 
a) Proteína precursora amiloide (APP) 
b) Presenilina 1 
c) Presenilina 2 
d) Apolipoproteina E 
e) Proteína Tau 
 
39. Assinale a alternativa correta sobre a demência 
dos corpos de Lewy. 
 
a) É causa rara de demência. 
b) Sintomas relacionados aos movimentos ocorrem 
de maneira precoce tipicamente. 
c) Está menos associado a sintomas psicóticos 
espontâneos que a doença de Alzheimer. 
d) Os sintomas parkinsonianos podem responder a 
levo-dopa, mas usualmente por período limitado. 
e) Na neuropatologia vê-se tipicamente corpos de 
Lewy e emaranhados neurofibrilares. 
 
40. Paciente masculino, 44 anos, busca atendimento 
médico por movimentos coreiformes e distúrbio 
cognitivo. Teste genético demonstrou 50 repetições 
da sequência CAG no braço curto do cromossomo 4. 
Qual dos seguintes medicamentos é considerado o 
mais eficaz para controle dos sintomas motores? 
 
a) Levo-dopa 
b) Baclofeno 
c) Riluzole 
d) Haloperidol 
e) Amantadina 
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41. Qual dos seguintes é o sintoma mais comum na 
apresentação da doença de Parkinson? 
 
a) Bradicinesia 
b) Tremor 
c) Rigidez 
d) Alteração de marcha 
e) Perda da destreza 
 
42. Considere as seguintes afirmativas sobre drogas 
utilizadas para o tratamento da doença de 
Parkinson: 
 
I. Inibidores da COMT (catecol-O-metiltrasferase) 
agem prevenindo a quebra da molécula de levo-
dopa, logo aumentando sua meia-vida plasmática. 
II. Agonistas dopaminérgicos, como pramipexol, 
podem gerar hipotensão, especialmente nas 
primeiras doses. 
III. Um dos mecanismos propostos para a ação da 
amantadina é a inibição de receptores 
glutamatérgicos do tipo NMDA. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas I e III. 
e) Todas as afirmativas. 
 
43. Assinale a alternativa INCORRETA sobre 
esclerose lateral amiotrófica. 
 
a) Casos familiares e não-familiares têm sintomas 
semelhantes. 
b) Usualmente inicia por fraqueza distal em um 
membro. 
c) Caracteriza-se por alguma espasticidade e 
hiperreflexia generalizada. 
d) A maioria dos pacientes sobrevive por 5 a 10 anos 
após o diagnóstico. 
e) A principal alteração patológica é a perda de 
células nervosas no corno anterior da medula e nos 
núcleos motores da porção caudal do tronco 
cerebral. 
 
44. Qual das seguintes é uma característica 
diagnóstica da encefalopatia hepática? 
 
a) Osmolaridade sérica superior a 300 mosmol/L. 
b) Bicarbonato sérico inferior a 10 mEq/L. 
c) Paroxísmos bilaterais sincrônicos lentos ou 
trifásicos ao eletroencefalograma. 
d) Hiporreflexia difusa. 
e) Redução de astrócitos protopasmáticos nas 
camadas profundas do córtex cerebral. 
 
45. Paciente masculino, 55 anos, etilista, internado a 
10 dias por abstinência alcóolica, desenvolve quadro 
de quadriparesia e paralisia pseudobulbar. Exame de 
ressonância magnética registrou lesão na porção 
profunda da ponte. A causa mais comumente 
responsabilizada por esse quadro é: 
 
a) Deficiência de vitamina B12. 
b) Correção rápida de hiponatremia. 

c) Episódio de hipoglicemia. 
d) Encefalite. 
e) Intoxicação alcóolica aguda. 
 
46. Considere as seguintes afirmativas sobre a 
síndrome de Wernicke -Korsakoff: 
 
I. Sinais de neuropatia periférica são vistos na 
maioria dos pacientes. 
II. O tratamento demanda imediata reposição de 
tiamina. 
III. O exame liquórico revela discreta pleocitose. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas I e III. 
e) Todas as afirmativas. 
 
47. Assinale a alternativa correta sobre a distrofia 
muscular de Duchenne. 
 
a) É causada por mutação no gene Miotilina. 
b) Atinge musculatura cardíaca. 
c) Sintomatologia tem início na segunda década de 
vida. 
d) Mutação é ligada ao cromossomo X e dominante. 
e) Não há concomitância de retardo mental. 
 
48. Uso de neurolépticos como haloperidol pode 
gerar como efeito adverso grave síndrome que 
consiste em rigidez, estupor, pressão arterial 
instável, hipertermia e elevação de CK sérica. Qual 
dos seguintes medicamentos é mais considerado 
para o tratamento dessa síndrome? 
 
a) Bromocriptina 
b) Levo-dopa 
c) Etancapona 
d) Diazepam 
e) Fenobarbital 
 
49. Assinale a alternativa INCORRETA sobre lesões 
medulares traumáticas. 
 
a) Lesões associadas a hiperextensão atingem 
principalmente os elementos vertebrais posteriores 
(lâminas e pedículos) e o ligamento anterior.  
b) Lesões ligamentares são pouco visualizadas por 
tomografia computadorizada. 
c) No choque espinhal há perda de funções 
autonômicas. 
d) O choque espinhal decorre da interrupção de 
neurônios inibitórios descendentes. 
e) Canal cervical estreito predispõe à concussão 
medular por impacto direto. 
 
50. Em 1918, Hoffmann descreveu um achado 
neurofisiológico que veio a ser chamado, em sua 
homenagem, de onda H. Sobre esse sinal 
neurofisiológico pode-se dizer que: 
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a) É a representação elétrica do circuito dos reflexos 
tendinosos. 
b) É resultado de fluxo antidrômico elétrico até as 
células do corno anterior. 
c) É o parâmetro utilizado para diagnóstico da 
miastenia gravis. 
d) É exclusivo dos nevos cranianos. 
e) Antecede potenciais de fibrilação. 
 


